

耶穌和神的國

【主題經文】馬太福音四12-25

一、主耶穌和神的國

(一) 年輕的傳道人出現了

- 想像你是生活在兩千多年前，在羅馬帝國嚴嚴治下住在加利利海邊漁村備受壓制的漁夫，他們在羅馬帝國的壓榨下生活備感艱辛，但有位年輕的先知耶穌在加利利海四圍鄉鎮傳揚一些滿勁爆的信息，吸引很多群眾來到耶穌面前，他們得醫治、得釋放、生命被改變。
- 耶穌也到會堂（約可坐400人左右）教訓人，很多人聚集去聽，從耶穌的教導中，可以認識祂是怎麼樣一個人；比如，耶穌常以田野樹木、花鳥牲畜、農作為題，就會覺得這人很親民；如果聽見耶穌說要愛仇敵、為逼迫你的禱告……會覺得這是個有愛心的先知；如果聽祂說新舊難合的比喻（可二21-22）會覺得他是改革家；如果聽到主說，不可殺人、姦淫、偷盜、作假證、不可虧負人要孝敬父母，會覺得他是道德家。這些都很寶貴，但主的信息有個最重要的主題、也是祂核心的主題（馬太福音提了五十次），就是「天國近了，要悔改」。

(二) 耶穌信息的核心——天國近了

- 悔改是當我們碰到一件重要事情發生以後，我們去思考什麼事情對我來說是最重要的，而做出正確的回應、改變，那就是悔改。是什麼事迫使你我都需要思考、面對並作出回應、改變？就是「天國近了，你們應當悔改（太四17）」

二、神的國和人的國

- 耶穌的教導和祂所做的每件事情，核心都指向天國。所以當我們想到耶穌時，一定要想到天國，那天國是什麼？耶穌說：天國近了，這對漁夫、對彼得有何意義？對兩千年後的我們有何意義呢？我們若要明白，需要從整本聖經來看，而不是只看片面、片段，我們把耶穌放入整本聖經、整個人類歷史裡來看，我們才能明白天國的意義是什麼。

(一) 第一個國度（神的國度）

- 國度的概念首次出現是在創世記第一章第一頁，神是偉大的創造者，神又照祂自己的形像造男造女，給他們管理、治理這地的權柄（創一27-28），「治理」有征服的意思，就像君王征服一個地方；「管理」是講到統治，就像君王有管轄權。神照自己形像創造人，他們從神得到權柄和神一起作王掌權、管理、統治這地，使神所創造的世界更美好。

(二) 人的國度

- 但亞當受魔鬼的試探，不順服神，吃了分別善惡樹果子想自己作王，他們吃那果子，確實能知道善惡，但知道善卻常做不到、知道惡卻常常去行惡。不聽神的，使罪進入世界，人就不能再代表神統治這世界、失去神的保護與祝福。人為自己建立一個國度，聖經稱此為「世界的國度」，但世界國度背後的掌權者是魔鬼，人把從神來的權柄拱手交給撒但，所以約翰一

書那邊說「全世界都卧在那惡者的手下(五19)」，魔鬼撒但又稱作世界的王，人成為牠的奴隸，以致我們所思、所行都是抵擋神的，使這世界成為一個非常混亂的世界。

- 彼得怎麼稱這世界，彼得說：「你們當救自己脫離這彎曲的世代。(徒二40)」世代這字，原文就是世界。保羅也說：「基督照我們父神的旨意，為我們的罪捨己，要救我們脫離這罪惡的世代。(加一4)」主也說，這是一個邪惡淫亂的世代(太十二39a)，是個不信又被逆的世代。一個本來美好的世界，為何會搞成這樣？

(三) 神的救恩

- 馬太告訴我們說：是因為人拒絕神的權柄，想建立自己的國度，人活得很淒慘。但神愛我們，祂要拯救我們。所以神在敗壞淫亂的世界裡，就揀選了亞伯拉罕，從他出來一個民族猶太民族。神說：我要從這世界中拯救他們出來重新建立我的國，這些百姓要順服我，我要做他們的王，這就是出埃及的記載。
- 埃及預表世界、法老預表背後的掌權者，法老苦待百姓像世界的王苦待我們一樣，神警告法老鬆手讓百姓離開，法老不聽，神就審判擊打埃及全地，神釋放祂的百姓、開了紅海，讓兩百萬以色列民經過，卻淹沒追擊他們的埃及軍兵。
- 這裏說到神是國度的王，不再只是個概念，百姓太感謝神就歌唱跳舞敬拜神「我要向耶和華歌唱，因他大大戰勝，將馬和騎馬的投在海中。耶和華是我的力量，我的詩歌，也成了我的拯救。這是我的神，我要讚美他，是我父親的神，我要尊崇他。……耶和華必作王，直到永永遠遠！(出十五1-2,18)」國度就是有位君王、管理一群百姓，他們生活在王的統治之下。
- 當神在祂國度中掌權時，仇敵就失敗了，神就把祂百姓從世界中拯救出來，神期待祂的百姓不斷順服祂的權柄、服在祂權柄之下。祂把律法給他們，讓他們明白神的旨意，好叫他們可以順服神旨意、照著神的旨意生活，使祝福臨到他們。但人再次失敗，沒有照神旨意生活，以致國家滅亡。但神恩典何等大大，神不放棄他們，仍然拯救他們。
- 在舊約中很多先知預言、盼望彌賽亞要來，要再來建立以色列國度，祂要來作王，百姓要順服祂，祂要掌權直到永遠。以賽亞先知說：「耶路撒冷的荒場啊，要發起歡聲，一同歌唱；因為耶和華安慰了他的百姓，救贖了耶路撒冷。耶和華在萬國眼前露出聖臂；地極的人都看見我們神的救恩了。(五二9-10)」

三、神國度的真實意義

(一) 神的國(天國)是什麼

- 很多人都來聽耶穌講道，耶穌說：「天國近了，你們要悔改」天國近了，你們需要面對天國做出改變、調整，天國是什麼？天國是神要把我們手中奪回原來屬於祂的。
- 那天主在加利利海邊行走，遇見兩對漁夫兄弟就呼召他們來跟從祂。當國度的王來的時候，祂做的第一件事就是：呼召一群願意跟隨祂的百姓。
- 主以一個國度君王出現，祂呼召揀選一群百姓要塑造改變他們，這些人要順服祂的權柄、跟隨祂一起建造神的國度，這四位漁夫答應主呼召，他們就需要調整他們生活生命中的每個細節，一切事物的優先次序都要改變，從自己生命寶座上下來，放下夢想、人生目標，跟隨主後可能像耶穌一樣居無定所、四處流浪，但他們甘心樂意，這是一個生命完全的翻轉。
- 神的國是耶穌基督來到地上重新贏回祂的國、重新建造祂的國，呼召一群人來跟隨祂。這群百姓甘心樂意活在主的權柄之下，這是神的國、讓神掌權。怎麼樣讓神掌權，就是我們願意順服。那我們要順服什麼？就是順服天國福音的內容。什麼是天國福音的內容？

- 在馬太福音五、六、七三章有很多耶穌神國福音的教導，有人給這三章下標題，有「登山寶訓、八福（九福）、基督教教義綱要、天國的大憲章」，這三章是主傳道的精華、核心價值所在，也有人說這三章是君王宣言，或是十二使徒按立聖職之前的演說詞。所以這三章很重要，耶穌教導的奧秘都在這三章裡面，其他的都是從這三章衍伸的。
- 登山寶訓不是耶穌一次的講道，是一系列的講道摘要把它放在一起。而馬太福音八、九章主的教導比較少，都是講到主所做的事，主行許多神蹟奇事、醫治病人、趕逐污鬼，主用祂所做的來彰顯神的國，天國是有權能的，不是一堆大道理而已。
- 當神的國來到是什麼現象？「耶穌走遍加利利，在各會堂裡教訓人，傳天國的福音，醫治百姓各樣的病症。他的名聲就傳遍了敘利亞。那裡的人把一切害病的，就是害各樣疾病、各樣疼痛的和被鬼附的、癩癩的、癱瘓的，都帶了來，耶穌就治好了他們。當下，有許多人從加利利、低加波利、耶路撒冷、猶太、約但河外來跟著他。（太四23-25）」當主在國度降臨掌權時，來到祂面前的人都得了醫治、釋放，變成新造的人，他們找到生命真實的意義，就是耶穌基督。

（二）跟隨天國君王的祝福

- 如果我們願意跟隨祂，就領受神許多的祝福。我們想自己作王卻自陷愁苦，耶穌來找到我們根源問題，所以呼召我們來跟隨祂，要我們活在天國權柄之下，好叫我們領受祝福。什麼是服在天國權柄之下？就是照著登山寶訓（太五~七章）主所教導的去生活，這對我們已習慣坐在自己生命寶座的肉體來說很不容易，但主也說，若我們聽了教訓不做，就是愚蠢的人。就像一個人把房子蓋在沙土上，會承受不住環境的衝擊；但如果聽了又順服遵行就是聰明的人，就像人把房子蓋在磐石上，不會受惡劣環境的搖撼，因生命建造在耶穌基督的話語上。
- 主的要求雖然很難，但主是有愛、有憐憫的神，祂總是幫助我們，賜我們力量醫治、釋放我們，叫我們有力量活出祂所期待我們所活出的生命來。主命令我們活出新的生命，過一個新的樣式的生活，祂藉著顯露出我們敗壞的老我要來改變我們成為新造的人，主期待我們從自己小小的寶座上下來跟隨祂，這是個厲害（激進）的呼召，是需要付代價的呼召，主呼召我們離開所熟悉、所寶貴的一切，但祂應許我們，若我們願意跟隨祂、讓祂作王，神就賜福給我們，給我們豐富、永遠的生命（路十八29-30）。
- 我們若願為神的國撇下家產、家人，在今生可得百倍、在來世可得永生，選擇在我們。當我們面對天國時，怎樣回應是非常重要的。但主要我們撇下這些不是說不可以有房子、不能愛家人，撇下的意思是放在後面，不要把這些放在神之前，要讓耶穌在生命中居首位。千萬不要因兒女使我們失去天國的祝福，不要像以利尊重兒子過於尊重神（撒下二29）。若我們願意跟隨主，我們也會得到豐盛生命。
- 我們每個人都蒙召做主門徒，願我們都成為服在祂權柄之下的人，像耶穌的門徒一樣，順服主的教導，活在神的國中、使世人從我們身上看見神的國所發出的光輝。
- 路加福音十七21說：「人也不得說：看哪，在這裡！看哪，在那裡！因為神的國就在你們心裡（心裡：或作中間）。」神的國已經來了，就在我們裡面，耶穌是神國度君王，我們沒有建造神的國度，我們只是經驗神的國、追求神的國、進入神的國，享受神國的恩典與祝福。建造神國度的是耶穌、也是祂使國度往前，但主也允許藉著一群跟隨祂的人可以跟神一起使國度往前。
- 神的國是神藉著耶穌基督帶下權柄統治祂的百姓，而我們蒙召作祂門徒跟隨祂，照祂旨意一起往前；而這四位漁夫聽見主的呼召，很厲害的呼召就放下所有馬上跟隨，是我們的榜樣，讓我們捨下一切來跟隨祂，每天照祂的話而行。

【問題與討論】

1. 什麼是神的國？我們如何活在神的國裡？
2. 神呼召我們來跟隨祂，為什麼這個呼召是一個厲害、激進的呼召？若要跟隨這呼召，我們需要怎樣調整自己？
3. 耶穌有很多很寶貴的教導，但祂最核心的教導是什麼？我們如何面對、調整自己？
4. 關於神的國，本次信息是否有釐清你過往一些偏差觀念？你對神的國是否有更深的認識？你獲得的啟發是哪一點？
5. 天國近了，你想怎麼為神而活？

【神的工——禱告時間】

1. 請為今天新來的朋友祝福禱告，並請每位組員自由提出你的代禱事項。
2. 求主賜我們力量幫助我們聽從神的吩咐、而且照著神所教訓我們的去行，尤其在我們不能放下、不願下來的地方，求主光照我們，使我們不再作繭自縛，願意跟隨神活出豐盛生命。
3. 求主幫助我們願意跟隨神的呼召，把神的國擺第一，讓我們可以完全信賴神，將生命主權全然交給神來帶領，使我們生命可以彰顯神的榮耀，讓世人藉著我們來認識神、也願意跟我們一起跟隨神。
4. 求主賜福每個小組（從學生至成人小組），興起更多主的工人，為主發光，成為神話語的出口，將人完完全的引到神的面前，使小組生養眾多，神的榮耀祝福更多的充滿每個小組。

【主題經文】馬太福音四12-25

¹²耶穌聽見約翰下了監，就退到加利利去；¹³後又離開拿撒勒，往迦百農去，就住在那裡。那地方靠海，在西布倫和拿弗他利的邊界上。¹⁴這是要應驗先知以賽亞的話，¹⁵說：西布倫地，拿弗他利地，就是沿海的路，約但河外，外邦人的加利利地。¹⁶那坐在黑暗裡的百姓看見了大光；坐在死蔭之地的人有光發現照著他們。¹⁷從那時候，耶穌就傳起道來，說：天國近了，你們應當悔改！¹⁸耶穌在加利利海邊行走，看見弟兄二人，就是那稱呼彼得的西門和他兄弟安得烈，在海裡撒網；他們本是打魚的。¹⁹耶穌對他們說：來跟從我，我要叫你們得人如得魚一樣。²⁰他們就立刻捨了網，跟從了他。²¹從那裡往前走，又看見弟兄二人，就是西庇太的兒子雅各和他兄弟約翰，同他們的父親西庇太在船上補網，耶穌就招呼他們，²²他們立刻捨了船，別了父親，跟從了耶穌。²³耶穌走遍加利利，在各會堂裡教訓人，傳天國的福音，醫治百姓各樣的病症。²⁴他的名聲就傳遍了敘利亞。那裡的人把一切害病的，就是害各樣疾病、各樣疼痛的和被鬼附的、癲癩的、癱瘓的，都帶了來，耶穌就治好了他們。²⁵當下，有許多人從加利利、低加波利、耶路撒冷、猶太、約但河外來跟著他。